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Preg. ma  CINZIA TALLON 

         Presidente del Consiglio Comunale  

del Comune di Toscolano Maderno 

cinzia.tallon@pec.comune.toscolan

omaderno.bs.it 

 

Oggetto: INTERPELLANZA AL SINDACO E ALL’ASSESSORE AL TURISMO, ai sensi dell’art. 8 del Regolamento 

del Consiglio Comunale. 

 

I sottoscritti consiglieri del gruppo “Fare Comune”, ERMANNO BENEDETTI, ANDREA ANDREOLI e DELIA 

CASTELLINI, 

rilevando che il Comune di Toscolano Maderno si è potuto fregiare per il 2023, di importanti riconoscimenti 

relativi alla qualità ambientale per le nostre spiagge e per l’intero territorio, con importanti benefici potenziali  

all’offerta turistica della la nostra riviera. Ci riferiamo al riconoscimento internazionale della Bandiera BLU 

2023, rilasciato da un’organismo, la FEE “Foundation for Environmental Education”, che interessa un tratto 

di spiaggia di 228 metri (in parte libera e in parte in concessione). Tale riconoscimento, attivo Italia solo 

per le spiagge più prestigiose, è attribuito sul nostro lago a sole tre località (oltre a Toscolano Maderno, 

a Sirmione e a Gardone Riviera) e risulta essere statoo assegnato per il 2023 a sole 17 nuove località 

italiane tra cui appunto la nostra. 

Ci riferiamo anche all’attribuzione delle “5 Vele” di Lega Ambiente e Touring Club, sul Garda assegnate 

solo a noi e a Gardone Riviera, e anch’esse recentemente riconfermate, riguardanti l’intera riviera 

comunale.  

Considerato che l’attribuzione della Bandiera BLU 2023 deriva dall’esame di ben 33 criteri specifici 

raggruppati in 4 macrocategorie (Educazione Ambientale e Informazione, Qualità delle acque, Gestione 

Ambientale, Servizi e Sicurezza), il che evidenzia la serietà con cui viene rilasciato e da tutti gli operatori 

internazionali conosciuto e apprezzato. Considerato che anche le 5 vele derivano dal serio esame dei 

requisiti specifici, e per altre località ne sono assegnate 4, ovvero meno o nessuna. 

Considerato quindi che le attribuzioni della Bandiera BLU e delle 5 Vele a Toscolano Maderno 

costituiscono di per sé stesse importanti strumenti di promozione turistica e occasioni per l’innalzamento 

qualitativo dell’appetibilità e attrattività del nostro territorio, siamo a chiedere al Sindaco e all’assessore 

competente al turismo quali iniziative di promozione intendono realizzare per far far conoscere 

tali riconoscimenti ai turisti e ai visitatori, nonché quali sinergie si perseguiranno con gli operatori 

del settore. Si chiede che la discussione sulla presente interpellanza venga messa all’ordine del 

giorno del primo Consiglio Comunale e utile per essere trattata in aula. 

In particolare rileviamo che: 

- tutte le località a cui vengono attribuiti tali riconoscimenti, generalmente si fregiano con cartelli 

stradali o segnalazioni apposite (la bandiera o il relativo logo) in prossimità di ogni ingresso al 

paese o territorio comunale. Ciò accade per le altre 2 località gardesane (Gardone Riviera e 

Sirmione, insignite assieme a noi), ma non accade per Toscolano Maderno: in località Benella 

sarebbe opportuno segnalare che oltre ad essere il paese della Carta, a Toscolano Maderno 

sono stati attribuiti due importanti eco-label per la qualità ambientale e funzionale delle spiagge:  
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la Bandiera Blu della FEE e le 5 Vele di Lega Ambiente e Touring Club. Alleghiamo alcune 

immagini esemplificative. 

    

- i siti internet istituzionali dei comuni, in particolare le sezioni rivolte ai visitatori o ai turisti, 

presentano sempre in bella evidenza e con opportuni approfondimenti (Sirmione addirittura 

correda con una rassegna stampa) le notizie di tali riconoscimenti. Sul sito di Toscolano Maderno 

nessun richiamo, nessun approfondimento, nemmeno nella sezione rivolta ai turisti, mentre 

sarebbe utile per esempio descrivere i servizi aggiuntivi che sono derivati, quali la spiaggia libera 

con assistenza bagnino e accesso disabili.  

 

- le bandiere vengono esposte in bella mostra anche davanti ai palazzi muinicipali, quando non 

collocate direttamente sulle spiagge. Ci risulta che attualmente, sia la bandiera blu che le 5 vele, 

a Toscolano Maderno stiano riposte forse in un cassetto. Qui si vedano le bandiere esposte dal 

Comune di Gardone Riviera. 
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- Generalmente gli operatori turistici locali, laddove vengono attribuiti tali riconoscimenti, riportano 

sui loro documenti i loghi specifici. Ciò vale per le brochure, le carte intestate, i siti internet 

eccetera. Sarebbe quindi opportuno che l’amministrazione comunale rivolgesse un invito a tal 

proposito in vista di sinergie anche per future iniziative. Non ci risulta che ad oggi sia stato fatto, 

mentre a Sirmione si registra ad esempio una serie di iniziative assai efficaci a tal proposito, in 

collaborazione tra il comune e gli operatori turistici. 

 

 

- Per quanto riguarda la consegna ufficiale delle 5 Vele di Lega Ambiente, avvenuta nei giorni scorsi, il 

Comune di Toscolano Maderno non ha riportato nemmeno sui propri social e sulle news la notizia, 
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sebbene sulla stampa nazionale e locale la notizia sta rimbalzando da più giorni con ampio risalto ed 

evidente beneficio per l’immagine e la notorietà del nostro territorio. 

Visto quanto sopra esposto, e considerato quante e quali iniziative si possono compiere a tal proposito, 

ribadiamo la richiesta formulata con la presente interpellanza, nella speranza che l’amministrazione sappia 

cogliere le opportunità offerte da tali riconoscimenti e voglia, nell’interesse del paese, dar seguito a quanto 

faticosamente raggiunto dall’ente e dal nostro territorio negli anni passati. 

Toscolano Maderno, lì 19 giugno 2023 

I consiglieri comunali del gruppo “Fare Comune” 

Emanno Benedetti 

Andrea Andreoli 

Delia Castellini 

 


